

借东西部协作东风 南充与浙江 共同打造“造血”工程

日前,南充阆中市乡村振兴干部培训班的48名学员前往浙江省温岭市、临海市等地,通过听讲座、实地观摩、与专家面对面交流等形式,学习浙江省乡村振兴创新实践的经验做法。

借东西部协作东风,今年南充全面与浙江省援建单位加强科技、教育、医疗等方面的交流,共同打造东西部协作“造血”工程和共赢工程。

从“一个人”到“一支队伍”

5月4日,在仪陇县嘉欣幼儿园“爱国卫生月”主题活动中,对口

支援仪陇的医疗人才夏雅以“儿童身高管理 如何长得更高”为题开讲。

夏雅是浙江省温州市人民医院(温州市妇女儿童医院)儿童保健科主治医师。“我还将在本地医生联合开展关于儿童医疗领域的课题和新项目,提升仪陇县医疗卫生服务水平。”夏雅说。

以“数字化”扩大合作空间

5月12日,位于南充的银海丝绸有限公司蚕桑基地就业帮扶车间一派繁忙景象。公司正着手改良桑园1500亩,新建蚕房2000余平方米,“新改扩建后,帮扶车间将带动更多群众增收。”银海丝绸办公室主任彭伟介绍。

据了解,利用东西部协作资

金,浙江省临海市已在南充市嘉陵区建立帮扶车间16个,今年,该市还将对嘉陵区的帮扶车间进行数字化提升改造。“借鉴临海‘共富工坊’数字化做法,对嘉陵区帮扶车间就业情况实行数字化展示、动态监测和统一调度,提升发展层级。”嘉陵区就业局相关负责人表示。

促数字化升级,今年南充已借鉴浙江省台州市城市大脑“数字底座+典型应用场景”模式,优化完善了智慧南充(一期)项目实施方案,目前该方案已经审定,即将启动实施。

(张斌)



吴勇(左二)指导村民发展蜜薯产业

驻村驻身更驻心 真情助农促振兴

——记太和村驻村工作队队员吴勇

“既然驻村,就要走村入户,和群众多聊聊天,只有全心全意为群众着想,才能对症下药,做到精准帮扶。”

5月15日,笔者来到泸州市纳溪区大渡口镇太和村,与驻村工作队员吴勇聊起帮扶工作,他感悟颇多。

太和村幅员面积14平方公里,辖15个社区,有835户2940人,2014年6月被确定为省级贫困村。2021年7月,纳溪区审计局退居二线干部吴勇被选派至该村驻村。驻村以来,他坚持吃住在村里,凡事亲力亲为,为群众解决了一桩桩烦心事、操心事、揪心事,成为了村民的“贴心人”。

2022年2月,太和村获评泸州市“乡村振兴示范村”,一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴新画卷正在这片希望的田野上徐徐展开。

安装惠民灯 照亮幸福路

“吃了晚饭我们去打羽毛球。”近日下午,太和村十三组村民任文宣邀约邻居晚饭后到操场上打羽毛球。

夜幕降临,太和村二组和十三组村民聚居点亮堂了起来,村里安装的太阳能路灯点亮了村道,也点亮了村民们们的“夜间生活”。晚饭后,村里邻里乡亲们相约着一起散步聊天、跳舞健身,孩童们则在操场上玩游戏,满满的幸福感。在崭新的路灯的点缀下,太和村显得格外美丽、温馨。

“以前没有路灯,孩子们上学放学、老年人散步都十分不便,现在路灯亮了,再晚回家也不用摸黑,真是件大好事。”谈及路上崭新明亮的路灯,村民们纷纷竖起大拇指,连连称赞。

“聚居点一到晚上黑灯瞎火,不仅早出晚归十分不便,想跳个坝坝舞都不行。”2022年1月,村民吴成金在院坝会上反映的问题引起了吴勇重视。会后,吴勇立即到村里进行情况摸底。经过调查发现,太和村二组和十三组两个聚居点居住了约100户群众,却没有路灯,给村民出行带来了极大不便,这事也成了村民的“愁心事”。

群众的“愁心事”就是吴勇的“关心事”。由于村集体经济较薄弱,为解决资金问题,吴勇同驻村队员们商量,决定分头向派出单位纳溪区审计局、区法院、区税务局等汇报。在吴勇等人共同努力,最终获得了支持,筹集到资金5万余元。吴勇用这笔资金购买了60余盏太阳能路灯安装在两个聚居点。一盏盏路灯不仅照亮了乡间的道路,让村民夜间出行多了一份安全保障,更深深温暖了村民们的心,为乡村增添了一道“亮”丽的风景。

不仅如此,驻村期间,吴勇多方筹集资金7万元,在村里修建了两口山坪塘,解决了20余户村民饮用水问题;积极参与志愿服务,驾驶私车接送老弱病残群众、帮助缺劳力户抢收稻谷、帮助村民销售柿子等农产品……“在位一分钟,就要干好六十秒。”吴勇表示,作为一名党员,一名审计干部,就要永远保持共产党员的先进性,想群众之所想,急群众之所急,主动作为,积极为群众解决“急难愁盼”问题,带领群众走上致富路,让群众生活过得红火又舒心。

(王超明 罗翔 张萌)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

以新思路孕育新“丝路” 广安蚕桑产业“破茧重生”



武胜县猛山乡双河村桑枝菌生产示范基地 张启富 摄



安泰丝绸缫丝车间 夏俊林 摄



武胜县蚕桑现代农业园区 夏俊林 摄

没想到,小小桑树枝条,还能做成这么大的产业。”5月11日,2023中国桑蚕茧丝绸产业高质量发展大会暨全国茧丝绸经济工作会议在广安市武胜县召开。现场参观环节,约400名嘉宾无一不对四川芝皇农业开发有限公司(以下简称“芝皇农业”)“变废为宝”的技术表示惊叹。

芝皇农业董事长李俊峰介绍,“变废为宝”的过程并不复杂,桑树枝条粉碎后,经分料装袋、高温灭菌、菌丝接种等工序,最终生产为成品菌棒出售。2022年,该公司生产香菇、木耳、猴头菇等菌种棒2000万袋,年产值达3亿元。

这些被粉碎的桑树枝,之前就长在广安市武胜县约5万亩的桑园里。春、夏、秋、三季,苍翠的桑叶是宝,然而一到冬天,剪下的4万余吨桑枝如何处理成了一大难题。于是,该县引进芝皇农业,用废弃桑枝种植食用菌,再进行食用菌全系产品深加工、废弃菌棒生产生物肥料,加上发展农业观光、电子商务等衍生产业,一根小小桑树枝,构建出一条完整的全产业链。

围绕一株桑树做文章,广安经验丰富。以武胜县为代表,栽桑养蚕缫丝历史悠久,是四川知名蚕桑大县,产业鼎盛时期,全县有10家缫丝厂,农村几乎家家户户栽桑养蚕,产茧量居四川前三,“姐采叶、妹除桑,结茧抽丝做衣裳”的歌谣在武胜广为传唱,是中国蚕学会认定的“中国蚕桑之乡”。

然而在上世纪末,蚕桑这一传统产业遭遇了突如其来的市

付涛兵返租经营桑园147亩,建养蚕大棚2480平方米,是当地的养蚕大户。“去年养蚕350张,产茧1.6万公斤,茧款收入超80万元。”付涛兵介绍,依托这片桑园,他还发展了乡村旅游采摘等“副业”。

龙头带动成链发展的效果十分明显。目前,安泰茧丝绸实现年产优质干茧1000吨,产丝500吨,产绸150万米,茧丝总产值达5亿元。该公司国际精品·有机生丝生产车间里,万千蚕茧在这里变成了一束束柔滑的生丝,这批产品将通过中欧班列(成渝)和西部陆海新通道销往国际高端市场。

传统产业“破茧重生”离不开科技助力。广安市与四川省农科院蚕业研究所合建的省内首个蚕桑专家大院,已入驻桑树、蚕种、蚕病、机械、综合利用等方面专家12名,培训乡镇农技人员和桑蚕从业人员1200余人。在武胜县蚕桑现代农业园区的智能化养蚕车间里,一套智能养蚕机器人,较传统人工养蚕效率提高5倍以上,通过一个APP就可以实现远程温湿度控制。

广安市相关负责人介绍,近年来,广安把桑蚕茧丝绸产业作为脱贫攻坚、乡村振兴的重要抓手,着力高标准栽桑养蚕,建成高标准桑园7万亩。全市桑蚕茧丝绸产业综合总产值已突破12亿元,养蚕农户人均增收5000元以上,构建起了“桑—蚕—茧—丝—绸—旅”的全产业链条,传统桑蚕茧产业“破茧重生”,铺就了乡村振兴新“丝路”。

(王林 本报记者 周宇)

路通产业兴 村民腰包鼓

“太和村8组紧邻象鼻村10组,公路不通,两个村民小组数十户村民往来,至少要绕行3.5公里,群众生产生活受到很大影响……”初到太和村,吴勇利用休息时间,深入村民家中,收集群众对基础设施、产业发展、家风建设等方面民生实事意见建议约10条。

“道路不通,不仅影响群众出行,还严重制约产业发展。”吴勇多次参加村“两委”组织的村民代表会议,帮助太和村制定道路发展规划。

为解决资金难题,吴勇主动向大渡口镇党委、政府汇报,走访相关部门咨询公路建设政策,争取到项目资金110万元。公路建设开工后,吴勇利用自己出身审计专业的优势,主动参与到质量监督工作中,确保工程保质保量完成。两年过去后,村里硬化公路约6公里,所有村民小组全部修通了水泥路,村民的出行得到了进一步改善。

“群众只有荷包鼓了,才会认你。”吴勇说。为带领村民致富,他在积极帮助村里改善基础设施建设的同时,还与村“两委”共同谋划发展方向,通过外出考察、专家把脉、征求意见等方式,引导村民发展蜜薯等特色农业。组织村民大面积种植蜜薯后,吴勇还联合村“两委”定期组织开展农技培训,帮助村民掌握种植技术,扩大种植规模,提升蜜薯产量,实现增收致富,促进产业振兴。

“大家在起垄的时候要注意高度,防止水量过多导致腐烂;排薯要确保间距,摆放均匀……”今年春耕期间,吴勇带领农技人员来到村民马祖全的蜜薯基地里,对农户们进行了面对面培训,确保增产增收。

“蜜薯不仅产量高,收益比种植传统红薯翻了几番,今年我计划种植20亩。”马祖全表示,太和村的土质特殊,大多是红砂壤土,非常适宜蜜薯生长。

路修好了,出行方便多了,群众还因地制宜发展起了养殖业。

“以前,土鸡销售全靠人工运出去。现在,公路修到家门口,商贩可以直接到村里来,挨家挨户上门收购。”

本版责编:廖梅 美编:乌梅